

Patriotul

COTIDIAN DE ATITUDINE PATRIOTICĂ DIMOCRATICĂ

Redacția și administrația
Bul. Regina Maria 24.
Telefon Redacția și adm. 16-80

Redactori responsabili:
IOAN BOGDAN
STEFAN I. SIMON

Abonamentul: Lunar Lei 4.500. —
Pt. sindicalizați " " 3.500. —
Pt. întreprinderi un an " 120.000

Cetiți în corpul ziarului:

- Cum a intrat în posesiunea Băncii de Credit Român unul din nepoții lui Ică Antonescu.
- D. Richard Franasovici privește încheierea tratatului de pace cu mult optimism.
- Sentința în procesul lotului Nr. 6 de criminali de război.

Justă politică socială

de THEO TANASE

...colul de fond de erit al ziarului...
...ne-am ocupat în general de plat...
...program, enunțată cu câteva zile...
...de blocul partidelor democra...
...rind mai îndepărtate acest pro...
...dându-l, vom putea constata că...
...de un vast plan economic, plan...
...cărui ne luăm sarcina de a re...
...nem însă să precizăm că pentru...
...a lui se prevede mobilizarea...
...forțelor productive ale țării.

...sens se vor lua măsurile im...
...pentru desvoltarea industriilor...
...și crearea de noi industrii...
...ntre care blocul partidelor de...
...va sprijini în cea mai largă...
...inițiativa particulară, asigurân...
...beneficiu just și cinstit. Dease...
...va da o mare atenție industriei

...timp, partidele care alcă...
...locul democratic, știind că reali...
...sului plan depinde nu numai de...
...prime, posibilități tehnice, capi...
...ci în mare parte de om, știind...
...participarea elemen...
...la realizarea lui, după ce în...
...capitol stabilește programul sau...
...unei guvernări de 4 ani, în al...
...capitol se ocupă de asigurarea...
...omenești, de existență, a...
...de care în cea mai mare măsură...
...realizarea lui.

...seama de rolul de frunte pe...
...re muncitorimea manuală și inte...
...de toate categoriile în marea...
...de refacere economică, de recon...
...a țării și consolidare a demo...
(Continuare în pag. 4-a)

Pregătirea legii electorale

Cine va fi exclus dela exercitarea drepturilor electorale

Evenimentul aștețat cu legitim interes de toate partidele — ca și de opinia publică — îl formează legea electorală ce urmează să fie luată în discuția consiliului de miniștri.

Atât timp cât proiectul nu va fi depus pe masa prezidențială, cuprinsul legii nu poate fi cunoscut.

Deși în principiu caracterul acestei legi a fost enunțat, sau mai bine zis a transpirat, amănuntele cum și diversele aprecieri și speculațiuni, nu lipsesc. Ceeace se poate afirma cu certitudine, este că, noua lege — va ține seama de realitățile politice interne. Racă dreptul de vot și eligibilitate a

fost extins, legea nu exclude însă unele restricții, prevăzând și statuând cine anume este decăzut dela exercitarea acestor drepturi.

In primul rând or urma să intre în prevederile articolelor restrictive fasciști notorii, cum și fostii demnitari antonescieni.

Ar fi de altfel antidemocratic ca legea să nu țină seama de asemenea cazuri, cari — chiar dacă numericește nu ar influența rezultatul alegerilor — ar da totuși posibilitatea de manifestare elementelor ce trebuiesc excluse din viața publică.

Legea nu este deocamdată, decât în stadiu de proiect.

Socotim că aprecierile în jurul celorlalte capitole — despre care se presupune că ar fi cuprinse în lege — cum și detaliile tehnice de funcționare și consultării corpului electoral, odată convocat sunt simple speculațiuni unei ori dăunătoare opiniei publice. Noua lege va intra în deliberarea consiliului de miniștri, de îndată ce, jurnalele — privind trimțterea în judecata Tribunalului Poporului a celorlalte loturi de foști miniștri și demnitari antonescieni — vor fi rezolvate.

Răspunsul dat de generalissimul Stalin la mesajul Președintelui Truman

MOSCOVA. — Generalissimul Stalin a primit mesajul d-lui Truman, în care președintele Statelor Unite expune situația alimentară mondială și-și exprimă speranța că Uniunea Sovietică va fi gata să colaboreze cu celelalte țări producătoare de cereale, la găsirea unei soluționări a problemei alimentare și pentru a asigura o întrebuințare mai bună a rezerveilor.

În răspunsul său Generalissimul Stalin și exprimă regretul că această interven-

ție a președintelui Truman nu s'a produs cu 3 luni mai devreme, când Uniunea Sovietică ar fi fost în stare să întreprindă ceva în acest domeniu.

De atunci însă Uniunea Sovietică a acordat sprijine importante de cereale Franței, României, Poloniei și Finlandei, iar în prezent disponibilitățile de prisos ale Uniunii Sovietice sunt pe sfârșite.

În principiu Uniunea Sovietică este gata la o acțiune întreprinsă în comun

cu celelalte țări producătoare de cereale, dar întreaga chestiune necesită încă o examinare mai amănunțită.

Președintele Truman a hotărât să trimită o nouă scrisoare generalissimului Stalin cu privire la rezolvarea gravei crize alimentare mondiale.

Anglia și Canada au propus ca Uniunea Sovietică să fie invitată să ia parte în consiliul alimentar internațional extraordinar.

Înbătorirea onomastice M. S. Regina Elena

...cazia zilei onomastice a M. S. ...
...a Mamă Elena, întreaga suflare...
...causă a fiut să participe la a...
...răbătoare.

...pând cu primul ministru d. dr. ...
...Groza, g-ral C. Vasiliu Rășcanu ...
...ta de război, studențimea demo...
...Uniunea femeilor democate ...
...rea Patriotică", toți reprezentan...
...nizati ai țării au fiut să felicite...
...nștră Suverană.

...omagiu pe care M. Sa îl meriță

Documentele acuză:

In Spania se fac cercetări cu privire la energia atomică

— D. Giral va prezenta 150 de documente Consiliului de Securitate contra regimului Franco —

MEXIC. — D. José Giral, președintele guvernului republican spaniol a sosit la Mexic. D-lui a declarat că pleacă la New-York, la cererea Consiliului de Securitate, pentru a da lămuriri cu privire la regimul Franco. Cu ocazia aceasta

d. Giral va prezenta 150 de documente contra lui Franco, strânse de republicanii spanioli care se află în prezent în exil.

Aceste dovezi se referă la legislația antidemocratică introdusă de regimul franchist, precum și la faptul că în Spania se fac într'adevăr cercetări cu privire la energia atomică.

Președintele guvernului base în exil, va prezenta eri d-lui Trigve Lie, secretarul general al Organizației Națiunilor Unite, două memorii despre regimul Fran-

co, cu rugămintea ca aceste memorii să fie transmise Consiliului de Securitate.

Eri s'a intrunit la Toulouse congresul socialistilor spanioli, la care iau parte 438 de delegați. Acest congres se ocupă în primul rând de lupta ce trebuie dusă contra lui Franco.

Partidul Comunist Englez a adoptat o rezoluție prin care cere guvernului englez să nu mai intervină în interesul lui Franco.

Incetată ostilitățile dintre Iran și Azerbaidjan

NEW-YORK. — Guvernul iranian a declarat în mod oficial guvernului sovietic că trupele sovietice au părăsit Azerbaidjanul.

dintre trupele guvernului central al Iranului și ale guvernului autonom al Azerbaidjanului, au luat sfârșit. Azi a plecat o comisie a guvernului dela Azerbaidjan la Teberan, pentru a cerceta împrejurările în care s'a produs atacul trupelor iranene contra celor din Azerbaidjan și pentru a stabili o bună înțelegere pe baza acordului încheiat cu Uniunea Sovietică.

O conferință mondială a partidelor socialiste

LONDRA. — Comitetul executiv al partidului laburist a hotărât convocarea pentru 8-10 Noembrie, a unei conferințe mondiale a partidelor socialiste.

Platforma PLUGARILOR

Platforma partidelor democratice și plugărimea

Cetind cu atenție platforma program a Blocului partidelor democratice, vedem că cuprinde în primul capitol principii generale privind așezarea de bază a Statului nostru, cu alte cuvinte cadrul în care se desfășoară viața poporului, cu toate formele lui de muncă. Blocul partidelor democratice va asigura regiunii democratice și a suveranității depline a Statului român, în cadrul monarhiei constituționale.

Proprietatea individuală va fi respectată, drepturile și libertățile cetățenești vor fi asigurate, ca și libertatea credinței religioase. La același capitol se vorbește de întărirea și ridicarea bunei stări materiale a familiei și a națiunii.

Deasemenea dă drepturi egale politice, economice și sociale pentru femei. Dă drepturi egale tuturor naționalităților conlocuitoare. Iată așadar principiile esențiale: Monarhie, Suveranitatea deplină a statului, întărirea familiei și drepturi egale pentru toți cetățenii indiferent de sex și naționalitate, Statul român, astfel așezat, va urmări o politică de apărare a păcii prin strânse și permanente legături de prietenie cu Uniunea Sovietică și țările vecine precum și cu Statele Unite, Marea Britanie, Franța și celelalte țări democratice. Se vede în cele de mai sus, că ordinea generală este în adevăr de esență democratică, cuprinzând în ea: Suveranitatea poporului, drepturile cetățeanului și o politică hotărâtă de apărare a păcii. Odată fixate atât de limpede aceste puncte de bază — care risipesc și de data aceea multe din minciunile vânturate de reacționarii din partidele istorice, — platforma program se ocupă de măsurile care se vor lua în toate ramurile de muncă, privind diversele categorii sociale ale poporului nostru.

Se ocupă programul de măsurile care vor fi luate pentru ridicarea condițiilor de viață ale muncitorilor manuali și intelectuali, pentru înlesnirea și protejarea comercianților și a micilor comercianți, îmbunătățirea situației văduvelor, invalizilor și orfanilor de război, ed sinistrării, de studii și științei, și artei și literaturii, de învățământ, sănătatea publică, justiție, armată și biserică. Și după cum o înțelegem, platforma program cuprinde pe lângă măsurile privitoare la țărănime și agricultură, asupra cărora se cuvne și ca noi să stăruim în primul rând. Care sunt aceste principale de la care s'a pornit și care conduc politica noastră țărănească, așa cum se oglindește ea în program?

- Iată, noi le-am formulat cam în modul următor:
1. Gospodărie țărănească având la bază proprietatea individuală.
 2. Asigurarea acestei proprietăți ferind-o de a intra pe mâna câmătarilor și întărirea ei astfel ca plugarul să tragă folos din munca și pământul lui.
 3. Dezvoltarea și modernizarea agriculturii, industrializarea ei, astfel încât mărindu-se bună starea țăranilor să se mărească bună starea întregului popor.
- Să vedem acum și modul cum se va desfășura această politică. Gospodăria țărănească bazată pe proprietatea individuală este înfăptuită de Reforma agrară.

Aceasta urmează să fie desăvârșită împărțindu-se neîntârziat titlurile de proprietate. Cât privește țăranii săraci care nu au fost împroprietăriți, se prevăd două măsuri. Aceștia li se vor da loturi de casă și înlesniri pentru a construi. În al doilea rând, prin asanarea terenurilor degradate și inondabile, socotite la 5 milicane ha, se vor putea face noi împroprietăriri astfel încât fiecare plugar să-și aibă pământul lui. Știim însă cu toții că aceasta nu-i deajuns.

Plugarului trebuie să-i dai și sprâjinul pentru a muncii cu folos pământul și a-și putea trage din el condiții de viață mai bune. În această privință sunt multe chipurile în care se va veni în ajutorul plugărimii. Iată: sarcinile fiscale vor fi cât mai reduse. Se va crea, ceea ce este de primă importanță, un institut de credit pe termen lung. — cămătăria fiind pentru todeauna înlăturată. Pe de altă parte, unelte și produsele de cari plugarul are nevoie îi vor fi puse la îndemână

prin cooperative, la prețuri oficiale. Însfârșit, Statul va veghea ca plugarul să capete preț bun pentru produsele sale, ferindu-l de speculanții cari se îmbogățeau pe spatele lui. Zicem că în afara acestor griji, programul cuprinde măsuri pentru dezvoltarea agriculturii. Această înseamnă: Mijloace noi, moderne de exploatare a pământului, înmulțindu-se numărul mașinilor, tractoare, semănătoare, cari vor fi puse la dispoziție țăranilor prin Centrale de închiriere ale Statului.

Înseamnă iarăși, industrializarea agriculturii, deoarece noi nu trebuie să producem numai cereale, ci trebuie să le transformăm în fabrici, este alimentare. Aceasta cere și îndrumare și mijloace, pe care programul le prevede în amănunțime. Aceasta este politica țărănească așa cum se găsește preconizată în programul nostru. Să fim siguri că această politică va fi înfăptuită spre binele plugarilor și al țării.

SAVA ANDREI

Bolada unei fabrici de ciment

Plasa Gurahonț, regiune de moși
Cu dealuri și păduri înconjurată
Fosta-i de partide istorice în picioare călcată,
deși ridicată-i senatori și deputați mari,
fără ca toluși să privească viața necăjiților plugari,
câci s'au luptat mai mult ca oricând pentru al lor interes,
ca să-i robească și să-i jefuiască pe cei ce i-au ales,
Si-acum begoși și tari,
s'au luptat tare și cu avânt
să strice fabrica de ciment,
știind că prin acest fapt îndurerat,
ei, politicieni afaceriști, au numai de câștigat,
așa că spre a lumii utmire
au și adus acest lucru la împlinire.
Ascultați partide istorice, ce vă spun eu:
Nu vi vouă frică de Dumnezeu,
și nu vă e rușine chiar și de popor
că l-ați nenorocit luând pâinea lor!

Iar dacă această fabrică s'a câștigat
prin foarte mult sânge care s'a vărsat,
nu vă gândiți că acest sânge strigă de sub glie,
că în țara pentru care s'a vărsat cum are să fie?

Iar copiii lor să aibă viață mai ușoară...
Că doar ca să lărgească a țării hotară,
asta i-a făcut pe ei ca să moară,
însă vot politicienilor istorici, cum azi vi se spune,
ați crezut că numai voi sunteți pe lume!
Nu ați avut altceva de lucrat,
decât fabrica de ciment a o strica
De unde copiii orfanți pâine câștiga,
așa că pe voi pururea vă vor blestema
și când se vor culca și când se vor scula.

Voi politicienilor! În fața oamenilor numai v'ați lăudat,
dar ați făcut vre-un bine poporului cât ați guvernat,
și credeți că am uitat păcatele care le-ați săvârșit
atâta timp cât țara ați cărmuit!
Așa-i când veniți să ne arătați falsa lumină,
noi știm că propovăduirea voastră e numai minciuna;

Plasa Gurahonț întreagă vă cunoaște păcatele mari și mici
care le-ați făcut când erați la putere.
Lăsați deci poporul acesta să trăiască în libertate,
nu cum ați făcut voi cu jandarmii și baioneta la spate,
Ca plugarul să nu poată cere dreptate.

Iar guvernul F.N.D.,
să nu-l țină Dumnezeu,
la mulți ani cu sănătate
că ne-a jăcut mare libertate,
în jurul cu Dr. Petre Groza cel tubit
de toți plugarii cinșiți.

de plugarul: BOJA VASILE
președintele F. P. plasa Gurahonț

Dela istoriei este o întrebare

Liberalul, ziarul familiei Brătianu și băncilor ce au adus plugărimii apă de lemn, scrie:
„Cuvântul răspicat de împotrivă a reprezentanților săi în Comitetul coroaă, în cari s'a discutat cu arbitraj dela Viena (prin cari ni s'a luat Ardealul) s'a înscris în Altii poartă, în această privință pundera părăsirii celui mai fructifer timent de mândrie națională”.

Cine să fie oare acei alții? Nu va or fi membrii Frontului Plugărilor ai Social Democratilor sau Comunistilor, cari erau prin ocne, lașere și chisori?

SINCERITĂ

Tot Liberalul, vorbind despre în armată, după ce spune că este „fără din rai”, continuă:

„Ameliorările înregistrate în acest domeniu, au culmina suprimarea de acum — desigur — a ra suprimare compatibilă cu demnitatea — pe care o recunoaștem cu obiectivitatea ca fiind un progres”.

În acest caz cum rămâne cu creația guvernărilor istorice, de atâta caz, și mai ales de ce a fost ie ca să se meargă așa încet, în cumva au avut nevoie de acei atât de înjositor pentru omului, ca să-i arate poporului tea lor?

IN SLUJBA POPORULUI

Citind ziarul „Dreptatea” și ziarul „Dreptatea” dau mersu peste citate zesti sau latinești.

Vorba aceea... dacă poporul nu citească românește, să citească zește. Sau după cum a spus o mare gină a Franței, Maria Antoinette, „dacă poporul n'are pâine, să mănânce corozac”.

Si să se mai spună că ziarul cilor nu sunt în slujba poporului.

VALABILITATE, GIR, CO TITUDINE...

Același ziar, vorbind despre cuprinzătorul program de guvern al actualului Bloc Democratic, care nu mai eu ce spune, scrie:

„Programul n'au valabilitate atunci când sunt girate de coronea unui trecut verificat”.

Adică, înțelegi Dys, program verbului nu are în trecutului său tudinea furtului de urne și sălărite dela vot, și a atâtor arăce au cărăcit poporul și i-a îmbogățit ei. Ei, guvernul Petre Groza, desigur la activul lui decât n'au curi” ca... aducerea Ardealului în administrația românească, recăpătarea lui de către Anglia și anularea diktatului dela Viena noastră granitei de Vest, așa n'au avut-o înainte și mai are încă activul lui, dar aceasta este o crimă în ochii istoricilor... Unii Uniunii Sovietice, care ne-a nu murim de foame, ne-a cinele armistițiului, semnat niu și de Brătianu, și mai ales finut cu țările drepturile noastre Ardealului.

Si mai este încă un lucru chiar, pentru care programul lui n'are un gir bun. Este faptul a împiedecat condamnarea Tribunalul Poporului și a Maniu le-a strâns mâna cu tinească convingere, după cum rat Dreptatea, ziarul manșistilor.

PLUGARI! Pregăliți-vă pentru marea adunare plugărească ce va avea loc la Timișoara în ziua de 16 Iunie